

驻河源市龙川县佗城镇胜利村第一书记向朝晖：

钻研产业帮扶机制 让脱贫户重燃斗志



向朝晖

驻河源市龙川县佗城镇
工作队队员
兼驻胜利村第一书记

派出单位：
深圳市深粮控股股份有限公司

“ 搭建可持续的
产业发展方向，让驻
村的乡村振兴工作一
茬接一茬朝这个方向
干下去。”

提升乡村经济，就要有稳定的项目，如何着力解决村集体的持续“造血”能力，是驻河源市龙川县佗城镇胜利村第一书记向朝晖一直钻研的乡村振兴课题。来自深粮控股的向朝晖，有丰富的粮油生产、管理经验。过去两年里，他以专业的眼光和经验，结合胜利村作为镇域产业重点村的定位，完善“花生之乡”的产业链条，创新推进“养殖联盟”，让条件有限的帮扶对象，实现自力更生和家庭增收，重燃生活斗志。“从帮扶角度，提升乡村‘造血’能力至关重要。我一定要用好派驻机会，搭建可持续的产业发展方向，让驻村的乡村振兴工作一茬接一茬朝这个方向干下去。”他说。

带动花生产业“破圈”

2023年8月，胜利村的珍妈系列花生油出现在深圳食品安全城市品牌——“圳品”的第十四批名录中。这标志着，胜利村有了近年来第一个走出当地并获得食品安全的品牌认证。这份成绩，是深圳干部向朝晖推动乡村产业发展的缩影。

胜利村是河源市龙川县佗城镇有名的花生之乡。乡村振兴以来，龙川县入选“省级现代农业产业园建设名单”，并推进实施“一镇一园”建设，其中胜利村的花生产业园被佗城镇寄予了厚望。

“进驻的时候，胜利村的花生种植就具备一定规模，然而，我们发现市场化运作能力仍然不足，销售渠道窄，花生品质虽高，但附加值不高，难以产生良好经济效应。”于是，来自深粮的向朝晖被河源市委组织部门选中担任胜利村第一书记，重点帮扶当地花生产业“破圈”。

过去两年，向朝晖亲力亲为调研，寻找突破点。他根据当地花生种植基地、榨油厂、副食品公司的经营情况，多方联动深粮控股及外部行业资源，从加工工艺、品质检测把控、食品安全、成本控制、市场渠道的拓宽等制定并实施了一系列的帮扶措施。

“我们竭力促成了胜利村与行业内的标杆企业的合作，深粮也通过产业共建提供全方位支持；就在2022年度，工作队推动



■ 向朝晖
(右一)与村
干部商讨日
常事务。

胜利村的花生产业直接消费帮扶30多万元，推广促销产值20多万元，合计实现扩大销售50多万元，有力助推了当地花生企业的发展壮大。更重要的是，助推花生油产品成功申报为深圳的‘圳品’，实现品牌‘升级’。”

激励脱贫家庭自立自强

向朝晖说，当地“一村一品”“一镇一园”产业发展步入正轨，这意味着乡亲们未来能依托企业需求，种好花生，勤劳致富。通过此事，他鼓起拼劲，钻研更多产业帮扶的良性模式。

当前，他正在结合工作队的市场资源

和深粮控股的物料资源，实践另一个帮扶模式——养殖联盟。“特别是倡导有养殖条件的脱贫户加入养殖联盟。”向朝晖告诉记者，在联盟里，成员根据工作队的要求统一养殖过程和成品质量的标准。当前，胜利村有4名脱贫户结合3家养殖户、两个合作社开展放养土鸡养殖。有脱贫户不再依靠低保兜底，自力更生。

“鼓起农民的钱袋子，让群众有更多获得感，就是实施乡村振兴的最终目标，也是民生幸福的根本之策。我很荣幸能参加这次乡村振兴，未来仍会边探索边实践，钻研多条发展路子，不负驻村时光。”向朝晖说。

驻梅州市平远县大柘镇墩背村第一书记杨进伟：

党建引领强堡垒 凝心聚力图振兴



杨进伟

驻梅州市平远县大柘镇
工作队队员
兼驻墩背村第一书记

派出单位：
中共广州市委
军民融合发展委员会办公室

“ 在基层工作，为
群众解决困难的法宝
就是多想办法。”

但凡屋外下大雨，杨进伟和墩背村“两委”干部们就要忙着找来盆盆罐罐接小雨——因道路整修，村“两委”成员搬离了原办公室，临时办公点暂设在一栋旧校舍的顶楼，这里的天花板年久失修，雨天漏雨是常态，大家对此早就习以为常，摆放好“雨具”，便重新坐回工位各自忙碌。“困难群众能吃好住好，我们就很安心，没有人去计较办公环境的好坏。”杨进伟说，“墩背村一直在坚持和完善‘两学一做’、‘三会一课’制度，党建引领卓有成效，要让党组织建设成为引领乡村振兴的坚强战斗堡垒。”

支部签约结对共建

2021年7月，杨进伟随驻梅州市平远县大柘镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)进驻，并兼任墩背村第一书记。初到墩背村，他花了一个多月的时间调研走访，详尽了解这个全镇“人口第一村”的整体情况。“大型城中村，面积超过10平方公里，常住人口在7000人左右。”杨进伟将墩背村的长处和短板一一摸清后发现，墩背村集体经济基础较薄弱，虽有一定资金基础，但收益来源单一且不固定。此外，村级公共设施维护、公共服务支出需求较大。

村道需要整修，路灯急需补充，产业更要提升……杨进伟理清思路，以党建为抓手，在广州市委军民融合办和平远县大柘镇党委的指导下，对接广州市坑道管理所党总支和墩背村党总支结对共建，双方签约开展为期三年的党建结对共建，内容则包括共同过组织生活、共同上党课、共同完善党建制度、共同进行党员教育培训及共同开展主题实践活动。

党建共建和持续推进的“两学一做”、“三会一课”制度，也为墩背的振兴注入强劲动力。“我和村干部协同作战，争取到整修村道的资金，在村里修了全长接近10公里的五条村街小巷，让村民们切切实实获得便利的出行。”



■ 杨进伟(中)
与村干部一道
走访慰问困难
群众。

后方温暖持续传递

路修好了，路灯却不给力。杨进伟告诉新快报记者，墩背村主干道的路灯大部分已经损坏，给村民出行带来一定的安全隐患。派出单位广州市委军民融合办雪中送炭，积极发动全体干部职工捐款支持，顺利筹到4万多元。经墩背村“两委”干部讨论、村民代表大会表决，该笔善款全部用于慰问墩背村困难群众、安装路灯和修建下水道污水井盖等为民、便民、利民的实事当中。不久后，24盏LED节能路灯亮在街巷，照亮夜空，也温暖着墩背群众的心。

后方单位的支持无处不在。杨进伟告

诉记者，在争取到“630”定向捐款后，墩背村通过集体讨论，为低保户阿英(化名)和边缘易致贫困户阿柳(化名)专设公益性岗位，“让她们做本村的保洁员，在家门口上班，挣钱顾家两不误。”杨进伟说，阿英非常懂得感恩，每次见到他都会微笑着致谢。

人居环境不断提升，群众的幸福感写在脸上。杨进伟与村“两委”的下一步的目标是继续探索壮大村集体经济方式方法，“从实际出发，盘活墩背村集体生产性资产和闲置资产，挖掘墩背村产业资源，发展、培育村内龙头企业，发挥联农带农作用促进农民增收致富。”